






  
 

Lösning till Problem 4     2010 08 23 
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1) Den största fjäderkraften uppnås vid en 
maximal förlängning av fjädern. Låt oss 
bestämma den genom att betrakta vagnens 
rörelse. Inför en x-axel med origo i 
punkten där fjädern är ospänd. 
Kraftekvationen för vagnen ger: 

:x mx cx kx= − −e && &  

Vilket ger en svängningsekvation 0c kx x x
m m

+ + =&& &  eller med sedvanliga beteckningar 

, där 22 0n nx x xζω ω+ +&& & = n
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ω =  och 2 n
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ζω = . Den karakteristiska ekvationen är 

 med rötterna 2 2 n nλ ζω λ ω+ + 2 0= 2
1,2 1n nλ ζω ω ζ= − ± − . Villkoret kritisk dämpning, 

1ζ = , ger en reel dubbelrot  1,2 nλ ω= −  och den allmänna lösningen på formen 

( )( ) ntx t A Bt e ω−= + . 
2)  Låt oss bestämma integrationskonstanterna  och A B  med hjälp av begynnelsevillkoren. 
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3) Bestäm nu maxx . Vi har 0 0 1( ) 0 1/n nt t
n nx t v e v te tω ωω ω− −= − = ⇒ =&  vilket ger 

 ( )max 1 0 / nx x t v eω= =  
4)  

kx
m
μ

m
μ

A
μmg max

 

Vi kan nu betrakta partikeln A och ställa upp friktionsvillkoret på 
gränsen till glidning 
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